11.


11. A Föld globális folyamatai, az emberi tevékenység globális válsága, gazdasági liberalizmus, az ipari társadalom értékrendje, hatása, globális természeti folyamatok

3 globális folyamat:

· Élet, mint globális folyamat

· Humboldt felfedezései: dél-amerikai útján szerzett tapasztalataiból kiindulva felhívta a figyelmet arra, hogy az őserdők irtása a Föld egészét érintő klímaváltozást von maga után.
· Vízkörforgalom

A negyedik globális folyamatot a 19. században még nem fedezik fel a kémia hiányában. Később egy geológus fogja ezt megtenni. Biológiai ciklusok→ biogén elemek (C,O,N,P,H) részei a ciklusnak→ nem homogén módon oszlanak el→ az Egyenlítőnél a legsűrűbb.
Uniformizáló (azonosság) globalizáció: 20. században jellemző. Megjelennek azok a bankok, amelyek a helyi szükségleteket elégítik ki.
1994- transznacionális pénzintézet lesz a bank.
Létezik: 

· Helyi kereskedelem

· Világkereskedelem (a reneszánszban kezd szerveződni) 

A 20. századra a meghatározó a világkereskedelem.

A 18. századtól egyre nagyobb területeket foglalnak el a gyárak a kereskedelem és a mezőgazdaság. A század harmadik felétől a gépi termelés általánossá vált. Ami lehetővé tette a termelés növekedését, népességnövekedést. Ezek a folyamatok tőkeképződéshez vezettek. Megkezdődik a mérsékeltövi erdők kiirtása, ami majd csak a 20. században fog befejeződni.
 A. Smith 1776-ban megjelentett könyvében felhívja a figyelmet arra, hogy ha a magánvállalkozókat nem korlátozzák ésszerűtlenül, akkor élénkülni fog a nemzetek gazdasága. A gazdasági liberalizmusnak vannak hívei a 19. században. A. Smith és D. Ricardo kifejtette, hogy értéket csak a munka hoz létre (csak az fontos ami pénzben mérhető). Nemzetgazdaság: (Smith és Ricardo nevéhez fűződik) Hogyan lehet úgy megszervezni a nemzetgazdaságot, hogy minél rövidebb idő alatt minél nagyobb nyereséget lehessen elérni. A feladat az állam elkülönítése a gazdaságtól, meg kell szüntetni az állam szabályzó tevékenységét. A piac szabályozása: kereslet, kínálat→VERSENY
Munkaérték elmélet: mi az ami pénzben kifejezhető értéket hoz? 

A termékben értékes a befektetett munka.

A természeti erőforrásokról azt gondolják, hogy nem érték, mert pénzben nem fejezhető ki az értéke. A természet kimeríthetetlen erőforrás- ez a 20, században probléma, ugyanis a pusztulás olyan nagy mértékű, hogy egyes folyamatokat vissza kellene fordítani, de ez sok pénzt igényel.
Az ember maximális nyereségre törekszik, a természet kiaknázandó nyersanyag, a pénz, a pénzszaporítás eszköze.

A 20. században a fejlett ipari országok termelésében a fordizmus válik uralkodóvá, magasabb bérekkel megtermeli a vásárlóerőt, a tömegfogyasztást.(1918. USA- szalagtermelés= minél nagyobb nyereségre szert tenni) 

Behoviorizmus: a szalagtermelést minél hatékonyabbá kell tenni. Ennek éedekében különböző színűre festették a falat, ügyeltek a levegő páratartalmára, meghatározták, hogy mikor lehet szünetet tartani a munkában.

 A tömegtermelésnek akkor van értelme, ha van fizetőképes kereslet. A munkások egy részét jól megfizetik, ugyanakkor megnő a munkanélküliség.

Ez veszélyezteti a szalagtermelést, ami miatt 1929 és 1933 között túltermelési világválság alakult ki. Alapvető probléma a munkanélküliség. Keynes (angol közgazdász). Működőképessé szeretné tenni a gazdaságot- egyensúlyt szeretne. Azt mondja, hogy szükség van az államra, a munkanélküliség kiküszöbölése érdekében.(→szociális juttatások). Lehetőség olyan munkahelyekre, amelyek nem nyereséget termelnek→munkanélküli segély.
Gazdasági válságok vannak a világon. Volt olyan helyzet, amely majdnem az egész világgazdaság összeomlásához vezetett. Pl.: 1973-74→OLAJVÁLSÁG

A fordizmussal elindul a fogyasztói társadalom (először csak az USA-ban), elindul a fogyasztói modell:

· Pazarló fogyasztás (fosszilis energiahordozók, természeti erőforrás csökkenése)

· A hulladékmennyiség óriási 

Mindkettő világháború a természeti erőforrások újrafelosztásáról szólt.
1944-ben mielőtt befejeződik a 2. VH. Létrehozzák a világbank és valuta alapot.(transznacionális pénzintézet)→ezzel szeretnék a háborúban tönkrement országokat helyre hozni.→adnak kölcsönt, de nagy kamattal.

1960-ig nem veszik fel a kölcsönt az országok, ami a világbank csődjéhez vezetett.

1970-es években egyes országokban helyi intézményeket hoznak létre, nem csak Európában. A 3. világ országai hatalmas kölcsönöket vesznek fel. (Brazília, Mexikó, Venezuela, Argentína).A kamatokat sem tudták fizetni.

1984-ben adósságválság alakult ki→máig fizetnek ezek az országok. Világbanki csődbiztosokat küldtek ezekbe, az országokba:
· Fizettek természeti erőforrásokkal

· Függővé tették ezeket, az országokat

· Piacot formáltak belőlük

· Saját nemzetgazdaságukat tönkre tették

Marshall segély: nemzetgazdaságok újjáépítése

1982-ben Magyarországot beléptették a világbankba

1984-ben Mo. kölcsönt vesz fel, de még a kamatot is alig bírta fizetni.

1989-ben a kölcsönt az adófizető fizette vissza

Fekete János: - Magyar Nemzeti Bank elnökhelyettese.Közgazdász.1989-ben Ausztriába ment. Privatizáció kezdete-1994-ig a nagy része lezajlik.
Szocialista világrend összeomlása→USA világhatalomra törekszik. A gazdaságokat folyamatosan függővé teszi→ezáltal akar világbirodalom lenni. Különböző területek katonai megszállása→2001. szept. 11.- Afganisztán. Nem katonai felszereltségű helyeket támad meg, csak olyat ami katonailag gyenge.(Irak lerohanása). Amerika nem akarta, hogy európai Unió szerveződjön.
Kommunikáció globálissá válása: 1957-ben indul el. Műhold fellövése: _megfigyelés
1980-as, 90-es évek INTERNET használat. Előnye: rengeteg információhoz lehet általa jutni. Hátránya: manipuláció.

Globalizáció 3 fordulópontja: 

1. 1918: megkezdődik a fogyasztói társadalom az USA-ban

2. 1944: valutaalap

3. 2001. szept. 11. fordulópont USA (Anglia, Izrael) világuralomra törekednek, világbirodalmat akarnak létrehozni. Összeomlott az ellenpólus→uniformizáló globalizáció.
A 20. században 5 globális folyamat van:

1. élővilág→bioszféra
2. éghajlat

3. biokémiai ciklusok

4. vízgőz körforgása 

5. emberi tevékenység

Az első 3 természeti (C,H,N,O,S,P,) + nyomelemek.
